

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор, член-корр. РАН

А.А. Костин



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры теории и истории журналистики филологического факультета

Диссертация «Популяризация науки в современной российской журналистике» выполнена на кафедре теории и истории журналистики филологического факультета РУДН.

Рогачева Анастасия Игоревна, 17 марта 1994 года рождения, гражданка России, в 2019 году окончила с отличием программу магистратуры по направлению подготовки 42.04.02 Журналистика.

С 2019 по 2022 гг. обучалась в аспирантуре РУДН по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению 42.06.01 – Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело, соответствующему научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика, по которой подготовлена диссертационная работа на кафедре теории и истории журналистики РУДН.

В настоящее время работает в Некоммерческом партнерстве «Международное партнерство распространения научных знаний», занимает должность ответственного редактора электронного периодического издания «Научная Россия».

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2022 году в Российском университете дружбы народов.

Научный руководитель – Мартыненко Елена Викторовна, доктор политических наук (23.00.02); заведующая кафедрой теории и истории журналистики филологического факультета РУДН, профессор.

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Ученого совета филологического факультета РУДН 25.02.2020, протокол № 6.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертационная работа Рогачевой Анастасии Игоревны является самостоятельным исследованием, выполненным на высоком уровне, отличается актуальностью, научной новизной, обладает теоретической и практической значимостью.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в разработке темы, определении цели, постановке задач, размежевании объекта и предмета исследования, выдвижении гипотезы и положений на защиту, подборе теоретических источников и их анализе, выборке и рассмотрении эмпирического материала, его изучении, определении методологии исследования, описании результатов научно-квалификационной работы, которые являются самостоятельными, законченными и оригинальными.

Степень достоверности результатов выполненной научно-квалификационной работы обеспечивается опорой на труды авторитетных российских и зарубежных исследователей в области научно-популярной журналистики, анализа востребованности научно-популярного контента в СМИ, а также проведенными интервью с учеными-популяризаторами, представителями пресс-служб научно-образовательных организаций и журналистами, создающими научно-популярный контент.

Методологическая база исследования основывается на комплексном подходе с использованием метода факторного анализа условий, влияющих на популяризацию науки; функционального анализа для определения места и роли средств массовой информации в системе научной коммуникации; метода классификации для выявления особенностей распространения научного знания от ученых к массовой аудитории с помощью СМИ; метода опроса и контент-анализа для оценки востребованности жанров научно-популярного контента в Интернет-СМИ. Также автор исследования опирался на подсчеты консалтинговых компаний, независимых аналитических компаний, исследовательских организаций и официальных измерителей СМИ («Медиалогия», Mediascope, Всероссийский центр изучения общественного мнения, Фонд общественного мнения и др).

Новизна результатов проведенного исследования определяется прежде всего кругом анализируемых проблем, носящих комплексный характер для отечественной журналистики. Использован системный подход к исследованию проблем распространения научного знания с точки зрения специфики различных каналов средств массовой информации. Автором синтезирована структура субъектов популяризации науки в СМИ и выявлены формы их взаимодействия.

В отличие от ранее известных подходов, в результате комплексного анализа востребованности жанров научно-популярного контента выработан подход, рассматривающий жанры журналистских текстов как фактор эффективности популяризации науки в СМИ.

На основе комплексного анализа теоретических и практических проблем популяризации науки в СМИ формулируются актуальные, научно обоснованные предложения, способствующие повышению эффективности данной деятельности в условиях возросшего интереса государства к науке.

Теоретическая значимость проведенного исследования определяется вкладом диссертанта в развитие отдельных направлений теории журналистики, касающихся распространения научно-популярной

информации, коммуникации между журналистом и ученым, представляющим интерес не только для теоретиков медиа, но и специалистов, исследующих профессиональные коммуникации. Соискатель внес вклад в разработку категориального аппарата в области популяризации науки в СМИ, в определение главных субъектов передачи научного знания от ученого к массовой аудитории, а также выявил наиболее востребованные жанры при создании научно-популярного контента.

Выводы и предложения диссертанта могут быть использованы в дальнейшей научной проработке проблем, связанных с научной коммуникацией между журналистским и научным сообществами, а также вопросов создания и распространения научно-популярного контента в СМИ.

Практическая значимость исследования состоит в том, что комплексное изучение различных аспектов популяризации науки в СМИ позволило определить недостатки, связанные с неудовлетворительным уровнем коммуникации между субъектами распространения научного знания в СМИ. Сформулированы выводы о необходимости создания государственной программы по популяризации науки, что может стать основой для обсуждения на различных государственных уровнях, в том числе в контексте обсуждения Стратегии научно-технологического развития РФ, национального проекта «Наука и Университеты», проекта «Приоритет-2030» и др.

В диссертации представлены результаты анализа востребованности жанров научно-популярных медиатекстов среди массовой аудитории, которые позволят современным конвергентным редакциям выработать эффективный медиаплан в контексте популяризации науки.

Сформулированные соискателем выводы и рекомендации могут использоваться при изучении теоретических и практических проблем популяризации науки в СМИ и в процессе профессиональной подготовки сотрудников редакций, создающих контент о науке, а также при проведении занятий в образовательных организациях, подведомственных Министерству науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация соответствует следующим пунктам паспорта научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика: п.15. Журналистика как особый социальный институт общества. Истоки журналистики и динамика ее исторического развития; п.19. Журналистика в системе массовой коммуникации; п.20. Журналистика и общественное мнение: принципы и формы взаимодействия; п.31. Информационные потоки: источники, субъекты формирования. Структурирование информационных потоков; п.60. Журналистский текст, его особенности, законы построения, типологические и индивидуальные модификации, лингвистические и экстралингвистические аспекты.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем, подтверждается публикациями в ведущих рецензируемых научных журналах (1), рекомендованных ВАК РФ/ РУДН

(2); а также в научных сборниках тезисов и материалах конференций по теме исследования (4), в том числе международных (1).

Текст диссертации был проверен через систему «Антиплагиат». Некорректных заимствований обнаружено не было.

Диссертационная работа Рогачевой Анастасии Игоревны «Популяризация науки в современной российской журналистике» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Заключение принято на заседании кафедры теории и истории журналистики филологического факультета РУДН.

Присутствовало на заседании 15 чел.

Результаты голосования: «за» – 15 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел. Протокол № 2 от 06.09.2022.

Председательствующий на заседании:

Доцент кафедры теории и истории журналистики, кандидат филологических наук, доцент

В. В. Матвиенко

Подпись кандидата филологических наук, доцента В. В. Матвиенко удостоверяю.



Ученый секретарь Ученого совета филологического факультета РУДН доцент

М. А. Рушина